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(Ciecie drzew, Leczenie ubytkow).

Dopelnieniem tej problematyki

| bedzie zasygnalizowanie jeszcze dwoch

grup tematycznych: wzmacnianie me-

L chaniczne drzew oraz inne zabiegi sto-
| sowane przy nich. Pod tymi hastami
kryja si¢ zabiegi dla ratowania, ochro-

| ny oraz poprawy warunkow bytowych
; duzych cennych drzew, zwlaszcza w
. aspekcie ostatnich zniszczen dokona-

.l"‘l' . nych przez nawahice.
oo Wzmacnianie
: mechaniczne drzew
-~ ®F  Sato wszelkiego typu dodatkowe ele-
= menty konstrukcyjne zainstalowane w pniu
;. lub migdzy konarami, ktérych celem jest

. niedopuszczenie do roztamania, ztamania
il lub przewrdcenia si¢ drzewa. Stosowane
s3 wigzania sztywne, wiazania elastyczne,
odciagi oraz podpory.

chcemy ograniczy¢ ruch duzych kona-
ré6w z obawy, by nie zostaty wytamane w
czasie silnego wiatru. Nagte wylamanie
duzej gatezi lub bocznego pnia stwarza
duze niebezpieczenstwo dla przechod-
niow, jak rowniez silnie okalecza drzewo.
Konary taczy si¢ ling stalowa na wyso-
kosci $rodka ich cigzkosci, ale nie wyzej
niz 2/3 odlegtosci od miejsca zro$nigcia
(rys.4). Poza stalowg lina potrzebne sa
kausze, zaciski, podktadki, nakretki oraz
dwie §ruby z uchem (rys. 5). Dzigki tym
elementom wiazanie elastyczne moze pra-
cowac¢ prawidtowo, pozwalajac odchy-
la¢ sie konarom na boki bez zwiekszania
dystansu miedzy nimi.

Odciagi stosowane sa w przypadku
odchylenia si¢ pnia drzewa od pionu. Sa
pewna modyfikacja wiazania elastyczne-
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Wiek. Im drzewo starsze, tym wigk-
sze ryzyko nieprzyjecia si¢ na nowym
miejscu.

Wielkos$¢. Starsze drzewo ma znaczne
rozmiary, a zarazem spora wielko$¢ bryty
korzeniowej potrzebnej do przesadzenia.
Przyjmuje sie, ze promien bryly korzenio-
wej to 1-1,5 obwodu pnia drzewa, a wy-
soko$¢ to 1/3 (dla wiazkowego systemu
korzeniowego) do 1/1 (dla palowego sys-
temu korzeniowego). To powoduje, ze dla
drzewa o pniu @ 1m minimalny promien
bryty korzeniowej to 3-4 m i wysoko$¢
2-3m. Taka bryta korzeniowa wazy od
60 do 100 ton. Nalezy doda¢é, ze drzewo
zyjace na glebie ubogiej ma bardziej roz-
rosnigty system korzeniowy niz na glebie
zyznej. Spowodowane jest to potrzeba za-
pewnienia odpowiedniej ilo$ci pozywienia
i wody. Ta zalezno$¢ sprawia, ze uzyska-

Wiazania sztywne montuje si¢ w celu
usztywnienia okre§lonej czesci drzewa.
Maja zastosowanie w przypadku koniecz-
nosci przyspieszenia zrastania si¢ pekniec¢
drzewa, niedopuszczenia do roztamania
lub ochrony juz uszkodzonego pnia przed
dalszym uszkodzeniem. Sg to usztywnie-
nia rozwidlenia dwoch konaréw (rys.1),
wzmocnienia peknigcia np. ubytku wgleb-
nego (rys.2) lub mrozowego (rys.3). Po
wywierceniu w odpowiednim miejscu
otworéw zaklada si¢ stalowe Sruby, pod-
ktadki ptaskie (o §rednicy min. potrdjnej
@ $ruby i grubosci 2,5mm), podkiadki tra-
pezowe i nakretki. W przypadku ubyt-
kéw wglebnych dodatkowo stosuje si¢
rurke dystansowa (wyporowa) w celu sil-
§ niejszego usztywnienia calej konstrukcji
i zapobiegniecia ruchom wewnatrz pnia.
Oczywiscie nalezy dobra¢ odpowiednia
grubos¢ i dlugosé sruby. Czesto ze wzgle-
du na rozmiary uszkodzenia lub wielkosc¢
pnia instalujemy kolejne wiazanie w od-
powiednich odlegtosciach od siebie.

Wiazania elastyczne instaluje sig, gdy

go - linowego (rys. 6). Najistotniejsze w
montazu tego wzmochnienia jest miejsce
zamocowania liny w podtozu i zaczepienia
o drzewo. W praktyce najlepiej sprawdza-
ja si¢ dwulinowe odciagi. Niwelujq one
nagta zmiane rozktadu sit dziatajacych na
drzewo spowodowang zmiang kierunku
wiatru.

Podpory montowane sa, gdy drzewo
jest znacznie odchylone od pionu i nie
mozna zastosowaé odciggéw. W takich
przypadkach najczesciej budowa korony
jestna tyle niewlasciwa, ze drzewo ma wy-
raznie zachwianga statyke. Podpora powin-
na je podpiera¢ zawsze powyzej srodka
cigzkosci po to, aby pod wptywem cigzaru
pnia sama podpora nie stworzyta dzwigni
i nie wyrwata rosliny (rys.7).

Przesadzanie
drzew starszych

Drzewo starsze zawsze przesadzamy z
bryta korzeniowa. Jest kilka czynnikoéw
wplywajacych na trudnosci przesadzania
starszych drzew:
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nie tej samej ilosci korzeni w bryle powo-
duje konieczno$¢ zwiekszenia wielkosci
@ 0 30%.

Wrazliwos¢. Niektore gatunki drzew
silnie reaguja na ten zabieg i nalezy je
przesadzac ze szczeg6lna uwaga, tak aby
niwelowaé ryzyko do minimum. S3 to
drzewa iglaste, buk, grab, orzech, wiaz,
morwa.

Pora roku. Najkorzystniejsza pora do
przesadzania to wiosna (kwiecieni, maj),
ale rowniez jesien oraz ciepta zima. Ztym
terminem dla przesadzania duzych drzew
jest lato , a szczeg6lnie upalny okres.

Znajac te podstawowe kryteria, przygo-
towujemy drzewo do przesadzenia. Stare
duze drzewo wymaga 2-3 lat przygoto-
wan. W tym czasie wykopujemy rowek
o szerokosci szpadla na gleboko$¢ bryty
korzeniowej wokoét drzewa. Promien ze-
wnetrzny tego pierScienia odpowiada
wielkoSci promienia bryty korzeniowe;j
(rys. 8). W czasie kopania przecinamy
wszystkie korzenie. Sciang zewnetrzng
wyktadamy gruba folia, a caly rowek wy-
pelniamy urodzajna gleba. Po okresie 2-3



lat w pehni zablizniaja si¢ rany oraz tworza
nowe korzenie. Gruba folia zapobiega roz-
rastaniu si¢ nowych korzeni poza wyzna-
czong bryte. Wtedy mozemy przystapi¢
do samego przesadzania. Wykopujemy
glebszy od poprzedniego réw od strony
zewnetrznej w stosunku do folii i wyciaga-
my ja. Widoczne $cianki bryty korzenio-
wej owijamy juta i obwigzujemy linami.
Tak zabezpieczong bryte podkopujemy
od spodu, dodatkowo owijajac powstata
$ciang od dotu. Zmniejszy to straty osypu-
jacej sie ziemi w czasie wyciagania przez
ciagnik bryty korzeniowej. Po ostroznym
wyciagnigciu zaladowujemy drzewo dzwi-
giem na samochdd i przewozimy je w
nowe miejsce.

W przypadku niewielkich drzew (do 10
m wysokosci, o bryle korzeniowej do 2,5
m ), tatwo przyjmujacych si¢ na nowym
miejscu, np. lipa, klon, brzoza, mozna zas-
tosowaé prostsza metode przesadzania.
Przesadzenie wykonuje si¢ za pomocg
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nia odpornosci na choroby, szkodniki
oraz mréz w warunkach miejskich. Przed
rozpoczeciem uktadania dawki nawozo-
wej nalezy wyeliminowac¢ lub uwzgledni¢
wszystkie inne negatywne czynniki, ktore
wplywaja na stan drzewa. Sg to: brak od-
powiedniej wilgotnosci gleby lub ilosci
powietrza w niej, zbyt duze zasolenie,
zbyt mata przestrzen zyciowa, niewtas-
ciwe pH. Po tej ocenie mozemy przejsé¢
do ustalenia sktadu dawki nawozowej.
Mozna ja utozy¢ po przeanalizowaniu ob-
jawow wystepujacych na liSciach i wygla-
du catego drzewa uszkodzonego brakiem
lub niedoborem niektérych mineratow
w glebie:

- N (azot) - Jego niedobér powoduje
staby przyrost pedow, zwiotczenie, jed-
nolite jasnozielone zabarwienie lici przez
caty okres wegetacji, przedwczesne opa-
danie liSci w czasie lata.

- Fe (zelazo) - Jego brak to jasnozielone
zabarwienie liSci (chloroza).
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W przypadku drzew rosnacych w zwar-
ciu oraz iglastych otrzymany wynik dzieli
si¢ jeszcze raz przez 2.

Nawozenie rozpoczynamy najpdzniej
w drugiej polowie czerwca i prowadzi-
my przez 6 tygodni. Dawke dzielimy na
3 czesci i stosujemy ja w rownych odste-
pach czasowych. Najlepszym sposobem
podawania mieszanki nawozowej jest spo-
rzadzenie 2-3% roztworu i rOwnomierne
podlewanie catego drzewa

Nawadnianie drzew

Woda jest jednym z najwazniejszych
czynnikéw wptywajacych na zycie
irozwoj drzewa, a jej brak szybko mozna
zaobserwowac na roSlinie. Ilo§¢ zatrzy-
mywanej wody w glebie zalezy bez-
posrednio od jej rodzaju. Na glebach
zbitych, gliniastych woda po opadach
zatrzymywana jest dtugo. Rowniez taka
gleba sprzyja podsiakowi kapilarnemu
(nawet 8-10 m na lessach), co dodatko-

przesadzarki hydraulicznej, ktéra wiel-
kimi stalowymi tyzkami wycina od razu
cata bryte korzeniowa i nastepnie zatado-
wuje poziomo drzewo na samochdd. Dalej
postepujemy jednakowo w obu przypad-
kach.

Drzewo sadzimy w pozycji takiej, jak
rosto w starym miejscu, uwzgledniajac
strony $wiata. Po posadzeniu zabezpie-
czamy je przed wywrdceniem odciaga-
mi, ktére stabilizuja pozycje i umozliwiaja
rozpoczecie procesu wytwarzania korzeni
oraz wrastania w nowy grunt. Na nowym
miejscu widoczna strong bryty korzenio-
wej wyscielamy 5 cm warstwa, torfu oraz
tworzymy niewielka mise wokot pnia z
ziemi i torfu. Robimy to w celu zatrzymy-
wania wody po podlaniu drzewa bezpo-
$rednio w bryle korzeniowe;j.

Nawozenie
drzew starszych

Celem nawozenia starych drzew jest
dostarczenie odpowiedniej ilosci sktad-
nikéw pokarmowych dla utrzymania jak
najwiekszej dekoracyjnosci, zwigksze-
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- P (fosfor) - Niedostatek objawia sie
ciemnozielona lub wrecz szarozielona
barwa liSci.

- K (potas) - Brak powoduje zwijanie
si¢ krawedzi lisci, ograniczenie przy-
rostu wierzchotkéw pedéw, zwiekszong
tamliwos$¢ gatezi, dychotomiczny uktad
pedow.

- Cu (miedz), Ca (wapn) - Braki wy-
wotuja zwijanie si¢ krawedzi lisci, nekro-
tyczne plamy miedzy ich nerwami.

- Mg (magnez), Br (bor), Mn (mangan)
- Niedobory powoduja odbarwienie $rod-
kowej czesci lisci.

W wielu krajach w wyniku prze-
prowadzonych badan i doSwiadczen
zostal ustalony podstawowy sklad mie-
szanek nawozowych do zasilania star-
szych drzew. Polskie normy podaja
proporcje 16:8:16.

Znajac sktad, mozemy ustali¢ wielko$¢
dawki. Okreslamy ja na podstawie war-
tosci piersnicy (Srednica na wysokosci 130
cm) w cm dzielona przez dwa daje nam
liczbe kilograméw mieszanki nawozowe;j.
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wo zwieksza wilgotno$¢. W przypadku
gleb luznych, piaszczystych woda szybko
przedostaje si¢ do glebszych warstw. Pod-
siak kapilarny jest nieznaczny, od 0,5 do
1m, co przy $rednim poziomie wod grun-
towych (3-4 m) powoduje, ze to Zrédto
wody nie jest dostepne dla rosliny. Ta
zalezno$¢ informuje nas, ze drzewa ros-
nace na glebach gliniastych podlewa-
my rzadko, ale dtugo, w celu nawilzenia
catego profilu gleby. Drzewa z gleb piasz-
czystych dla uniknigcia strat podlewamy
czgsto, ale w matych ilo$ciach. Przyjmu-
jac te zatozenia, ustalamy dawke wody
przy jednorazowym podlaniu od 5 do
20 litrow na 1 cm §rednicy piersnicy.
Oczywiscie nalezy wzia¢ pod uwage, co
znajduje si¢ pod drzewem. Jezeli jest to
miejsce zadarnione, nalezy zwigkszy¢
dawke 0 20%, gdyz korzenie traw beda
w pierwszej kolejnosci pobiera¢ nasza
wode. Drzewo - aby rosto dobrze i byto
pickne - najlepiej podlewa¢ rownomier-
nie pod catym rzutem korony.

Robert Zubkowicz




